Lomene vyrazy - scital itanie, nasobenie, delenie

Lomené vyrazy sme nasobili, delili, kratili.

Riesili sme ulohy so zloZenymi zlomkami.

Teraz si ukaZeme ako s¢itovat’ a od€itovat’ lomené vyrazy.

Je viacero sposobov ako stcet a - zlomkov rieSit’, ukaZeme si jeden z nich.

Pozrime sa na tento Priklad 1:
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(x—3)~3+(1 x)-4 _3x- 9 4-4x 3x- 9+4 4x=—x—5
4 3 43 3-4 12 12 12 12

Pri od¢itavani (rozdiele) lomenych vyrazov postupujeme tak isto ako pri sc¢itavani

(sucte) lomenych vyrazov.

l_i_ﬁ_ﬂ_z_i_ﬂ___
4 8 4.2 81 8 8 8

2x+1 3-4x _(2x+1)-2 (3-4x)-1_4x+2 3 4x _4x+2-3+4x  8x—1
4 8 4.2 8-1 8 8 8 8

Poznamka:

Zlomky sé¢itavame a od¢itavame pomocou najmensieho spolo¢ného menovatel’a zlomkov

v ulohe.

Vypocitajte nasledujuce cvicenie.
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Cvicenie 1 Vypocitajte:

2a—-3 1+4a 4x-3 1-5x

a) + = b) + =

4 2 5 3
0 2a+1_4a+3: d) 3—x_x—4:

7 14 10 15
Vysledky:
1. 2) 10a -1 b) —13x—4:_13x+4 0 _L d) —5x+17

4 15 15 14 30

Poznamka:

AKk vieme spravne a rychlo pocitat’ ilohy so zlomkami, zapisy rieSeni mézu byt’ ovel’a

kratSie, napriklad:

16 : 4 16:2 16 : 8 16 : 16
v v v v
x-1 x-3 2x+1 4-x_4-(4-x)+8-(x-3)-2-(2x+1)-1-(4-x)

+
4 2 8 16 16
Roznasobime zatvorky v Citateli:
_16-4x+8x—-24-4x-2-4+x x-14
16 16

Priklad 2 Vypocitajte:

2) 3y+1+y—2 b) 2-a a+5
Sy 3y 3a 6a
RieSenie:

a) V nasledujucom priklade su v menovateloch zlomkov nezname.

Spolo¢ného menovatel’a zjednoduSene uréime tak, Ze urcime najprv spolo¢ny nasobok pre
Cisla 5 a 3 (Cislo 15) a potom pre y ay (len y) — takze spolocny menovatel’ bude 15y.

3p+l y=2_ (By+1)-3 .\ (y-2)-5 _9y+3+5y-10 _14y-7

Sy 3y 5y-3 3y-5 15y 15y
V menovateloch zlomkov je nezndma, preto urcujeme podmienky pre zlomky:
5y#0=y=#0
3£ 0= %0 Pri roznasobovani zitvoriek si treba dat’

POZor na zmenu znamienok.

2-a a+5 (2-a)2 (a+5)1 4-2a-a-5 -3a-1_ 3a+l
3a 6a 3a-2 6a-1 6a 6a 6a

b)
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Podmienky pre zlomky:

3a#0=a=#0 6ax0=>a=+#0 Pozndamka: staci pisat’ a = 0.

Cvicenie 2. Vypocitajte:

2x—1 x+2 b-2 3b+1
S5x 10x 3b 8b
) 3b+5_E: d)y__4_2__y_
b 5b 2y 10y
Vysledky:
2) l; x£0 b) 17b—13; b20 o 14b+26; b20 d) 6y—22:3y—11; 40
2 24b 5b 10y S5y
Priklad 3 Vypocitajte:
2) x—2+x+2: b)a+2_1—a:
4x? x3 3a 542
RieSenie:

a) V tomto priklade st taktiez v menovatel'och zlomkov nezname.

Spolo¢ného menovatel'a urcime zjednodusene tak, Ze urc¢ime najprv spolo¢ny nasobok pre

Cisla4 a 1 (Cislo 4) a potom pre x*ax (mocnina x> ) — takze to bude 4x3)|

x—2+x+2 _ (x—2)-x+(x+2)-4 _ x? —2x+4x+8 _ x%+2x+8

4x2 x> 4x% . x x> -4 4x3 4x3
1 t
4x° 4x°
Podmienky pre zlomky:
4x2 20= x#0 x> #0=>x#0 Pozndmka: stadi pisat’ x = 0.

a+2 1-a _(a+2)-5a (1-a)-3 _5a>+10a-3+3a _5a° +13a-3

b) =
3a. 54  3aSa 543 150 15a*
? ¢
15a* 15a*
Podmienky pre zlomky:
3a#0=a=#0 502 #0=a#0 Poznamka: staci pisat’ a = 0.
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Cvicenie 3 Vypocitajte:

a) y_24+y+2: b) a+6+2—2a:
vy a a

0 3x+2_x—1: d) b—4_2—3b:
2x 5x2 3b2 b4

Vysledky:
2 _ 2

a)y +3y 4; y£0 b) a +5a+2; 220

y2 22

15x% +8x+2
¢) ——MM;

0 b> —4b* +9h—6
o2

b#0

Priklad 4 Vypocitajte:

z z
a) [i_lj[2+£j: b) y—+1—y . 1+i — C) 5+§_
2 4 ' 2

Riesenie:

Ulohy moZeme rieSit’ roznymi sposobmi. My si ukaZeme jeden z nich. VaSe sposoby

rieSenia zavisia od predchadzajicich vedomosti o zlomkoch.
a) [ 2-1]|2+2 )=
2 4

V zatvorkach mame rozdiel a sucet. Vypocitame ich.

(6D

Vynasobime Citatele a menovatele.

_(x—Zj(8+xj_(x—2)-(8+x)_8x—16+x2—2x_x2+6x—16
L2 4 ) 2.4 8 - 8

Vysledok:

Aj tu su v zatvorkach rozdiel a sucet. Vypocitame ich.
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z[y_ﬂ_z} l+i _ y+1_y2 . y2+2 _ l+y_y2 . y2+2 _

Ziskali sme podiel zlomkov, a tak prvy zlomok opiSeme a vynasobime ho prevratenym

druhym zlomkom.

y y2+2

Mézeme pouzit’ krizové pravidlo a vykratit' y a y’.

(1= > :(1+y—y2)'y:
1 y2+2 y2+2

Vysledok:

_y+yi-y
y2 +2
Podmienky pre zlomky:

y#0 p220=y#0 y2 4220

z z
P
c) 1_3j =
4

V Citateli je sticet, v menovateli je rozdiel. Najprv vypocitame oba.

3z+2z

ZloZeny zlomok vypocitame pomocou podielu ¢itatePa menovatelom.

B 3z+2z 4-3z _5_2_ 4-3z

6 4 6 4

Delenie zrealizujeme ,,klasicky*.
sz 4

6 4-3z
Pouzijeme krizové pravidlo pre 4 a 6.
_z 2 _

3 4-3z
Teraz vynasobime Citatela Citate'om a menovatel’a menovatel’'om. Vysledok:
10z

12-9z
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Podmienka pre zloZeny zlomok je: 1—%72 20 >4-3z20=>z# §

Cvicenie 4 Vypocitajte:

Vysledky Cvicenia 4 vam skontrolujem, ak mi ich poSlete na adresu

viera.kolbaska@spsehalova.sk.

Vysledky Cvicenia 4
6a>
a _—
) 5
2_
b)32b—4b b#0;, b>+b+2#0
2b° +2b+4
) ¢ c;ti
3-4c 4
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